

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

周建兵的私房菜馆 在一个普通的巷陌里, 就像他的名字一样几近 不为人所知。他带着书 法和厨房一起隐居在烟

的人夹在人群中吃喝, 书法家的厨房也并不见得比那些民工高明到哪里去。

倒是他的厨房让人

感触颇多,我们常说的

家气派的行头,却有一份独特的自在与从容。 第一次见到他是一个酷热的中午,我和几个文 友蹩进一家到处是油烟的小饭店,就连那冰凉的空 调冷气都有一种油腻的气息,让人有些坐立不安的 感觉。抬起头来看见墙上一幅字画,在满是油污的 墙上显得很不协调。其中一个人介绍,这字便是楼 下那胖胖的厨师所写,顿时觉得这简陋的包间里 有了点让人精神为之一振的理由。想到那个挥汗 如雨的汉子和一旁忙碌的女人,这种场景和任何一 个小饭店没有区别。可当你知道那双掂大勺的手竟 可以创作出酣畅淋漓的书法来,这顿饭就不只是油 香味美的事情了——这当然是我们这些读了点书 的人的逻辑。

后来这家小店搬到居民区的民房里,他大概 有决绝地离开闹市的意思。但我却一直没有忘 记这个书法家和他的厨房, 他的双手能写出出 神入化的中国汉字。他没有那些出入于厅堂的 书法家们的斯文与儒雅,满身的油污汗渍可能 还会掉进那滚烫的汤水中。可是他坚守着自己 的内心, 在满是油污的厨房里惦记着挥毫泼墨 的优雅。他的私房菜馆也不是什么奢侈的去处, 食客们以民工居多, 偶尔像我们这些自命风雅

火袅袅的生活里,没有名厨傲慢的表情,更没有大 大俗大雅便是在这里,一个拿着大勺的书法家在俗 与雅之间自在游走。俗世的他靠着自己的双手"一人 巧作千人食",为了那几两散碎的银子,食客是谁他 并不在意,不像那些高级饭店体面的老板一样势利, 钱多钱少并没有肮脏与高尚的区别。风雅的他也不 会换上唐装或者点什么名贵的香炉,或许就光着那 健壮的臂膀,铺下宣纸笔走龙蛇……他的食客大概 没有几个能吃出什么特别的雅致的文化味, 墙壁上 所挂的书法作品也鲜有人提及。但在我们几个文友 的心里,他的书写倒是有浓烈的烟火味道,浓郁而芬 一像那慈姑烧肉、咸菜蛋汤、丁鱼臭干一样普通 而浓列

> 时常一个人走到那里坐下来, 按照他的安排 就几个菜小饮, 间隙他来喝杯酒打个招呼又忙着 去招呼那些吃客饭的民工。我们都是他的客人,都 是他的朋友, 我们之间的熟稔与情感并没有什么 区别。他在自己的厨房里找到了俗世与精神的归 宿,毫无悲凉与无奈可言,倒像是他那胖胖的女人 一样,充满了亲切和喜感。喝到微醺,站起来大声 喊他的名字,一眼看到那沾满油污的账本旁边放 着新寄来的书法杂志,心里觉得这是最动人的场 景。便又朝着他的厨房喊一声,走了,于是登仙一 样快意而去。

我有一位爱写诗的老爸, 他今年已经70多岁了。这辈子 就是爱好读书、看报、写诗和养 花种草。其中,最大的爱好就是 写诗,一辈子为之"如痴如醉"

爱写诗的老爸

作发生"触电"是农村 这个广阔的天地,对新 农村、新生活的讴歌, 是他不竭的创作源泉, 他的笔下诗歌创作充

退休前,他利用业余时间起早带晚地写,再忙再累也不 满细碎而鲜活的记忆。 间断。退休后,他更醉心写作,认为写诗是晚年生活中 的一大乐事,既可以修心养性,更可以把自己的创作成 果奉献给社会;既老有所为又老有所乐,使退休生活充 实又有意义

说起创作经历,他总是流露出自豪与满足。他是一 位农民的儿子。由于家庭条件不好,他断断续续地读完 小学,即使不能继续深浩,可从来没有放弃学习。就因 为小学四年级写过几句顺口溜被老师表扬过, 从此就 一发不可收,一辈子走上了业余诗歌创作之路。青年时 期的老爸在农村经受了人生的艰苦磨练, 但他仍然坚 持学习,笔耕不辍。后来,老爸做了行政工作,更让他如 鱼得水,淋漓尽致地展现自己出众的才华。无论环境变 迁,职务提升,老爸一颗热爱诗歌的"沸腾之心"始终不 变。1965年11月,他被推选出席全国青年业余文学创 作积极分子代表大会,受到朱德、周恩来等党和国家领 导人的接见并合影留念。这使他更加坚定了一辈子从 事诗歌创作的信心与决心。

时至今日,老爸在诗歌创作方面可以说是硕果累 累。但老爸很谦虚地说,当初他的语文基础很差,文字 功底并不出众。每天晚上干完农活,老爸顾不得疲惫, 在昏暗的煤油灯下,阅读了大量的古典诗词和中外文 学名著,积累了一定的文学功底。直正使他对诗歌创

退休后,老爸突然"闲"下来了,正是这种"闲"让他 越发的勤奋写作。在他看来,老有所学、老有所为才是 他的人生哲学。尽管已年逾古稀,他仍痴迷文学、诗歌。 回顾他的创作之路,出版了《翻晒记忆》、《梦游故乡》、 《人生恋歌》、《写诗的人》、《走进秋天》、《无悔的选择》、 《闪烁的群星》、《徐桂福短诗选萃》及新作《追赶太阳的 人》等 10 部著作。曾在新加坡、香港、台湾的报刊杂志上 发表过诗论和诗作。有70多篇诗作分获"冰心杯"、"艾 青杯"等大赛奖。用他的话来说,写作的目的是:立于家 教,于社会有益,于己有利,让子孙后代知书达礼,并视 此为人生一乐。

老爸回忆起诗歌创作过程中的甘苦时说,他有时晚 上11时多入睡,凌晨2时又起来写至清晨6时,有时触 发创作灵感,有了好的构思或佳句,半夜披衣起床笔耕更 是常事,为此经常扰醒了正在酣睡中的母亲,好在母亲对 他的真挚追求创作给予了理解和支持,几十年来,她不但 包揽了一切家务琐事,而且经常深夜起床为父亲烧茶水、 做夜宵。父亲的收获与成功,离不开老妈的关心和支持。

随手翻开老爸的《追赶太阳的人》这本诗集,书页记 载着优美而激扬的文字,谁会想到这会是一位70多岁 的农民子弟的新近创作?在我的眼里,他是了不起的老 爸,是我们子女们学习的榜样和自豪。

马饮塘从我们新华园后身 穿过, 几年前是臭不可闻的污 水塘。也是政府为民做了件好 事,2010年对马饮塘实行改 造,把生活污水单独用大排水

塘村

说实话,想到这着实让我感慨 了良久。 一个人在工作的时 候,觉得人事复杂,有遁世的 欲望,但一旦退休了,便又会 害怕孤独,害怕被社会遗忘

管子排放。近两年来,马饮塘水干净了不知多少倍,虽然 还不能用清澈见底来形容,但说它跟大运河水差不多, 还是实事求是的。今年夏天,居然看到每天都有不少钓 客到马饮塘西段钓鱼,这在以前是不敢想象的事情。

在马饮塘钓鱼的人男女老少都有,我几乎每天去河 边散步,并不钓鱼。一是为了锻炼;二是为了怡情——那 边向西视野开阔,树荫浓密,给人一种置身世外的宁静 感;三就是为了看人家钓鱼,常常一看就是半天。

有个大约六十岁左右的老头,看他样子是从什么 单位刚退休不久的。我每天看到他只钓两三条鱼,运 气好的时候,也只是五六条,加起来还没有半斤重。但 他每天准时来、准时走,如果用我们每年写个人小结 的时候都要用到的一句话,那就是"从不迟到早退" 有意思的是他选的钓鱼地方还真独特,喜欢朝人多的 地方跑。如果哪天没其他人来钓鱼,他就冼靠近新华 园西桥的地方,桥上人来人往,有摆地摊叫卖的声音, 讨价还价的声音,还有车子轰鸣而过的声音。一天我 问他,怎么不往西面去去,这么大声音,鱼还不都吓跑 了?他光笑笑也不说话,看得出是个不喜欢说话的人。 看他凝视河面的神情,加上满是皱纹的脸,我忽然顿 悟:西边太冷静,他害怕冷静,喜欢靠近热闹的地方。

在马饮塘钓鱼的人,一定要淡定。因为确实没什么 鱼。马饮塘与东面盐河相通,塘水也是盐河水倒灌上来 的。当然,也少不了肯定会有鱼会随着一起灌上来,但数 量应该是有限得很。钓鱼的人虽然海具齐备,并且先进, 但半天下来,也往往收获很小,都是一两指宽的小草鱼, 在偌大的水桶里,显得可怜兮兮的。但这并不影响钓鱼 者的兴趣,甚至还乐此不疲。只有小朋友淡定不了,往往 钓不了一会儿就放下鱼竿,在河边风光带足够宽敞的路 上打闹嬉戏了

也有人甚至在晚上来钓鱼,借助一点昏暗的路灯灯 光。我晚上有时去那边乘凉,看到一两个人在那钓鱼。其 实根本看不到浮子。我很奇怪,问他们,能钓到鱼吗?他 们说,能。有一种充满自信的笃定。他们应该是钓鱼高 手,除非鱼不咬他的钩,只要鱼咬上他的钩,正常就跑不 掉了, 笃定将鱼拿上来。鱼在水下不咬钩, 钓鱼人就会时 不时的将鱼竿前后左右上下地动动,一点都不急不躁。 他们钓鱼的花头经多呢。

到马饮塘钓鱼要淡定, 夜晚到马饮塘钓鱼要淡定 而又笃定,没这两种定的精神,那趁早躺在沙发上看 看电视剧算了。钓鱼十有八九的人是为了娱乐,修身 养性。

连标葡萄园园歌

在古老优美的运河旁, 有一个绿色生态农庄, 高起点规划,高标准建设, 连标葡萄园啊,绿色的葡萄园, 你是我们的骄傲,你是我们的自豪, 你是运河岸边最美的地方。

在风景如画的葡萄园, 有一条精致文化长廊, 传播知识,惠顾百姓,

连标葡萄园园歌

满园娟秀 **青**青翠翠 团团簇簇 串串珍珠玛瑙 品荣剔透 品一品 美生活酸甜口口 啊,朋友 请到界首 "连标葡萄园"

印象中,各大商

人们的想象力也随之丰富了许

多,我在感叹现代女人幸福的同时,

脑际里竟也搜索起旧时女人是如何

美容的话题。对这一话题我脑海里几

乎是一片空白,慢慢地回忆才浮现些

有关女人美容的一些物品, 如鸭蛋

粉、梳头油……对了,绞脸的一些情

是一种专业的美容技术。我们这里叫

绞脸者为"绞脸的"或"绞脸婆婆"。从

事纹脸的当属三姑六婆之辈, 这些女

子不同于富室妻妾, 亦不同于平常人

家的女子,她们必须依靠自己的技能

维持生计,她们以女性身份串街走巷

活跃于市井社会,有时还身兼数职,

《金瓶梅》中的王婆当属此类,当然,

大多从业者还在"良民"和"能人"之

列。我家附近绞脸的是个老姥(稳婆),

在给人接生的空闲时间也给人家绞

脸; 东头的汪奶奶也常替人家绞脸。

我依稀记得她们使用一根细麻线,中

间用嘴咬着,两手套住两头,形成交

叉的三角。麻线在被绞脸的女子脸上

绞动以除去汗毛。也看过绞脸的将麻

线的中间用一只手拉着, 两端分别系

脸上抹满鸭蛋粉,绞脸奶奶咬着打交

的丝线的另两端在抹着白粉的脸上

绞来绞去,一会儿,汗毛被拔光,眉毛

修得齐整,脸上也光滑、白净多了。此

女人传统的美容方式,每隔一两个月

绞脸是有闲阶层, 抑或一些爱美

绞脸前,在要绞脸人前发际处系

条布带子遮蔽住头发,然后在其

在另一只手的拇指和食指上

外,眉、鬓角巾要修整。

上门服务。一些聪慧手巧

的女人做一两次也就学会

了,妯娌间、姐妹间也就相

互做起脸来,连五毛钱也

都省了。我爱人说她母亲 年轻时也经常绞脸, 印象

中我母亲好像没有绞过

脸,可能因子女多忙于生

计, 那时候穷日子都过不

绞脸是一种古老的美容方式,也

场的底楼总被化妆

品专柜占据着,望着

琳琅满目 珠光宝 气、香味四溢的化妆

景也浮现了出来。

走一走

好似那葡萄美酒 醇厚乡情 乘幸福之舟 飞出故乡秦邮

满园绿洲 翠翠青青 圆圆巧巧 串串明星亮月 水灵通透

像一串葡萄甜美流芳。 连标葡萄园啊,美丽的葡萄园, 你是我们的骄傲,你是我们的自豪, 你是百姓心中升起的希望。

采精品葡萄,创特色品牌, 我们的思想更加开放。 给百姓示范,供游客休闲, 像明珠一样闪光。 连标葡萄园啊,幸福的葡萄园, 你是我们的骄傲,你是我们的自豪, 你是我们未来的希望。



尝一尝 好日子清润爽口 啊.朋友 请到界首 "连标葡萄园" 游一游 原生态 胜似那葡萄美酒 绿色健康

乘环保列车

奔向四海神州

好,那绞脸也就免了。 未过门的女孩 是不能随便绞脸的, 它是旧时代中国专 人婚前才能享用的

一种美容方式,也是一个传统仪式。婚 前绞脸是让新娘脸部光洁美丽, 使新 一见钟情。随着五花八门的美容品 ÈΚ-及美容院的登场, 绞脸这一传统的美 容方法也逐渐在消失。由于该项技艺 无污染,不伤皮肤,能使皮肤保持细 腻,且更易上妆,因此,在一些美容院, 绞脸这一传统技艺还是得到了传承, 也受到不同年龄段女子的欢迎。

女孩子出嫁前后, 外貌的变化不 仅表现在绞脸上, 眉毛的修饰也从这 时开始,或修眉、或画眉。在秦观的笔 下,女人梳妆已经是"香墨弯弯画,燕 脂淡淡勾"了,况且是待嫁的新娘。女 孩子发式的改变也从这时候开始,从 打辫子到盘起媳妇的发型, 且要保持 到自己娶媳妇抑或嫁女儿, 再自然转 换成另一种发式做婆婆。所以,那时候 的姑娘、媳妇和婆婆一目了然,仅从发 型上就可分辨。

新娘子头发婉约盘髻,中间插一 漂亮的簪子,带给人的清亮与惊叹, 总随着她律动的脚步向远处延伸。 我内心深处喜欢盘髻的发式, 内人 三十几年盘髻不变的发型就是最好 的例证

不同发簪的点缀显摆着女人别样 的韵味,有的透露着灵秀聪慧,有的倍 显着清秀文雅,有的衬托着知性淑女 的形象

绞脸、画眉、盘髻,通常都是在 女子出嫁前由女性长辈施行,是一 种成人礼,是旧时女人新婚的标志。 而现代女性却不被这些陈规旧俗所 约束,无婚前婚后化妆的限制,想怎 么的就怎么的,尽是女性的韵味与 绞一次。绞一次脸也就五毛钱,而且是 风采。

刊头题字:周 同 责任编辑:居永贵

今日高邮网址:http://www.gytoday.cn 在线投稿:http://tg.gytoday.cn